

壬寅年黄帝故里拜祖大典4月3日举行

网上拜祖祈福平台全新升级上线,四种方式可以登录参与

本报讯(郑报全媒体记者赵文静/文 张为涛/图)昨日,黄帝故里拜祖大典组委会举行新闻发布会,向海内外华夏儿女宣布:壬寅年黄帝故里拜祖大典将于4月3日(农历三月初三),在河南郑州新郑黄帝故里以线上拜祖方式举行。发布会现场,网上拜祖祈福平台同时上线。

壬寅年黄帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等联合主办,郑州市人民政府、政协郑州市委员会承办,新郑市人民政府执行。

鉴于当前严峻复杂的疫情防控形势,今年的黄帝故里拜祖大典调整为线上举办,线下只保留配合线上拜祖和央视直播的少量人员。大典主题为“同根同祖同源,和平和睦和谐”,呈现方式将由现场简约而庄重的典制性拜祖仪式、网上拜祖、电视直播、插播网上拜祖和境外拜祖、主持人和专家访谈等共同组成。届时,中央电视台中文国际频道全球直播,人民网、新华网、今日头条、百度、澎湃、腾讯、新浪等媒体进行视频直播。全新升级上线的网上拜祖祈福平台更加便于操作,互动性和场景感更强,文化内涵更为丰富,海内外华夏儿女可通过互联网参加拜祖。

黄帝故里拜祖大典河南省协调领导小组副组长、省政协副主席周春艳主持发布会,黄帝故里拜祖大典组委会常务副主任、郑州市委副书记、郑州市政协党组书记杜新军通报大典主要安排及特点。

黄帝故里拜祖大典组委会执行副主任兼秘书长、郑州市政协副主席、郑州市疫情防控领导小组办公室主任王万鹏,组委会执行副秘书长、郑州市委副秘书长董建山,组委会宣传部常务副部长石大东,组委会新郑工作部常务副部长,新郑市委常委、宣传部长璩鹏辉参加发布会。

人民日报、新华社、光明日报等中央媒体,凤凰卫视(凤凰网)、香港卫视、澎湃新闻、正观新闻,以及河南省直、郑州市属媒体,今日头条、抖音、微博等大平台参加发布会。



“黄帝天团”形象泥塑手办:人文始祖黄帝、教民养蚕制衣的嫫祖、造字圣人仓颉、医圣岐伯、创造音律的伶伦和萌宠有熊

筹备工作有序推进 以“内容不减,标准不降,防疫要严,效果要好”为基本遵循

慎终追远,敬宗拜祖是中华民族传统信仰的主脉。黄帝故里拜祖大典是中华民族凝心聚力的精神纽带,是增强文化自信和民族认同的重要平台。多年来,通过恭拜黄帝,把中华民族当代命运共同体的建设建立在古代命运共同体的基础之上,把当代社会主义核心价值观建立在优秀传统文化的基础之上,把中国光明未来建立在灿烂的历史基础之上,具有深刻的当下、未来和世界意义。

杜新军介绍说,鉴于当前新冠肺炎疫情防控的严峻形势,壬寅年黄帝故里拜祖大典将以“内容不减,标准不降,防疫要严,效果要好”为基本遵循,于4月3日(农历三月初三)上午9时50分在

线上举办。

按照“有特色,少而精”的原则,保留举办“根亲中国”华语电影短片大赛、“中华始祖杯”全球华人书画大赛,华语电影短片大赛颁奖典礼和全球华人书画大赛获奖作品展都将在线上举办,无法线上举办的黄帝文化国际论坛将延迟举办。今年还将通过拍摄《五千年很长吗·双连壶》献礼片等形式,展现“行走郑州、读懂最早中国”理念。

目前,大典各项重点筹备工作正井然有序推进。新郑黄帝故里园区改造提升工程已完成;典礼现场舞美工程正在施工,部分仪程的排练演练工作紧锣密鼓地进行;新闻宣传、社会宣传、网络宣传工作全面启动;疫情防控、安全保卫、市

容整治等各项服务保障工作持续深化;关联活动业已就绪。为确保疫情防控不出现任何漏洞,今年拜祖大典缩减人员规模,现场仅保留配合线上拜祖录典礼和全球华人书画大赛获奖作品展都将在线上举办,无法线上举办的黄帝文化国际论坛将延迟举办。今年还将通过拍摄《五千年很长吗·双连壶》献礼片等形式,展现“行走郑州、读懂最早中国”理念。

大典期间的疫情防控是重中之重。王万鹏表示,组委会专门成立了疫情防控部,按照“省级指导、市级牵头、属地负责、成立专班、责任到人”工作要求,层层建组织、任务再分工、职责再明晰、责任再压

实。全流程梳理活动每个环节、每个步骤,将疫情防控四级责任全部落实到位。严格限制活动规模,努力缩减参与人员,准确控制现场人数。同时,研究建立疫情防控应急机制,抽调并组建专业的医疗救治队伍,明确定点救治医院,全面做好拜祖大典活动疫情防控与医疗救治保障工作。

为切实保障拜祖大典活动安全,组委会还将持续紧盯国内、省内、市内疫情形势,严格按照国家和省疫情防控工作最新要求,适时调整疫情防控方案,通过最严密的措施、最有效的手段、最积极的应对,坚决筑牢疫情防控安全屏障,确保活动顺利进行、圆满成功。

网上拜祖迭代升级

针对不同拜祖人群

八大亮点便于用户网上参与

从庚子年到辛丑年,网上拜祖祈福平台受到了世界华人的热捧。网上拜祖和祈福已成为中华儿女共赴寻根拜祖的心灵之约和精神回归的新平台。

壬寅年网络拜祖平台在理念创新、文化表达、用户拓展、科技赋能等方面持续守正创新。石大东在答记者问时概括了八大亮点。

围绕黄帝IP打造适合传播的黄帝团队IP形象,推出黄帝、仓颉、嫫祖、伶伦、岐伯以及黄帝的宠物六个卡通形象,根据历史记载和传说,创作漫画故事,打造“推动人类历史进程、干事创业”的团队形象,从不同的维度讲述黄帝故事。

整体画风为饱和度较高的国风,颜色大气沉稳,突出传统文化的厚重感。贾湖骨笛形状的背景音乐开关、甲骨文形状的字体切换图标,返回首页按钮采用1984年秋在二里头遗址出土的镶嵌绿松石兽面铜牌饰,首页底部按钮底纹采用人龙纹环、弹框挂饰采用的红山文化玉龙……设计中运用了一些国宝文物元素,突出中华古典文化瑰宝,大家可以访问平台寻找这些设计彩蛋,让沉睡的文物和国宝活起来。

为了扩大受众范围,根据老年人使用手机的习惯,设计开发壬寅年网上拜祖平台“关爱版”。在首页有醒目的入口提醒进入“关爱版”,在“关爱版”中页面设计简洁、字号加大,可一键拜祖,参与敬献花篮、净手上香、祈福拜祖等仪程。

针对“Z世代”(1995

年至2009年出生的新生人群),尤其是海外华人“Z世代”群体,结合社会热点和地域特色设计推出2.0版轩辕黄帝系列表情包一组,适用于社交媒体中常见场景,通过在海内外社交平台的高频次使用,达到宣传黄帝故里拜祖大典,有效传播黄帝文化、黄河文化和中华优秀传统文化。

连续两届网络拜祖平台的换装照模块受到网友好评,壬寅年网上拜祖祈福平台将采用视频AI换脸技术,上传一张正面照,就可以穿着古装“穿越”到拜祖广场生成动效视频,也可以和拜祖广场来一张“云合影”。

受到全球华人青睐的祈福语板块也进行了较大升级,增设“祈愿葫芦千里传福”板块,每个用户都可以生成自己的专属祈愿葫芦,用类似漂流瓶的葫芦传递美好愿望和祝福。

为了让更多海内外华人体验拜祖现场,壬寅年网上拜祖平台还制作了“有声VR虚拟黄帝故里园区”,通过全方位互动式真实场景的还原展示,让网友通过手机即可获得三维立体的空间感觉,足不出户就能欣赏到改造提升的全新拜祖广场,感受独具匠心的国风设计理念。

今年新推出的微信小程序版本也将大大方便用户快速找到平台。使用小程序后,用户可以通过查看使用记录、我的小程序收藏、快速扫描小程序码等快速再次关注、使用平台进行祈福祝福。整体界面展示也将原有的基础上做减法,优化用户操作,增加用户体验感受。

网上拜祖祈福平台



网上拜祖截图



网上拜祖二维码



网上拜祖小程序

为了方便全球华夏儿女共同参与网上拜祖祈福,平台设置了多形式和入口,可通过以下方式登录“网上拜祖祈福平台”:

- 1.点击“黄帝故里网上拜祖祈福平台”(https://2022.huangdinet.cn/static/baizu),直接进入。
- 2.扫描二维码,或者在微信聊天页面,搜索“云拜祖”小程序,直接进入“黄帝故里网上拜祖祈福平台”。
- 3.微信朋友圈、今日头条客户端、新浪微博、百度、搜狐、郑州观察、郑州+、正观新闻、心通桥等客户端首页设置入口,可直接登录“网上拜祖祈福平台”。
- 4.在郑州日报、郑州晚报、郑州发布、中原网、正观新闻、郑州圈儿等微信公众号的内容顶端和末端找到“网上拜祖祈福平台”直接点击进入。在上述微信公众号的功能菜单中,点击“云拜祖”按钮,即可登录“网上拜祖祈福平台”。